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حزب الوحـدة الديمقراطي الكردي في سوريا (يكيتي)

Afrine sous occupation - Rapport numéro (301):
Martyre d'un déplacé d'Afrine Kaxrê sous le terreur des ‘Amchates, turquification du marché, les  ‘Hamzates s'approprient les biens de veuves âgées, combats entre milices, arrestations arbitraires, transplantation d'oliviers centenaires, répression des manifestations
Traduction de l’arabe vers le français*
La Turquie poursuit activement son plan de restructuration et de réorganisation des milices de ce qu'elle appelle "l'Armée nationale syrienne. Elle utilise pour cela ses propres outils : la coalition, le "gouvernement provisoire", le "ministère de la Défense" et des milices encore plus loyales, allant jusqu'à employer la force si nécessaire. L'objectif est de rendre ces milices plus obéissantes à ses décisions et de renforcer l'emprise de groupes armés turkmènes. Dans Afrine, les milices de la "Force commune/Al-‘Amchates, Al-‘Hamzates, et Sultan Murad" sont devenues les plus répandues et les plus puissantes.
Ci-dessous, Les faits sur la situation actuelle: 	
= Martyre d'un déplacé d'Afrine:
	À la suite des bombardements des forces d'occupation turques et de leurs milices syriennes contre les villages de la campagne occidentale d'Afrine tombés sous le contrôle de l'armée syrienne, ainsi que les villages et villes de la région de la ville. de Tal Rif’aat dans la campagne nord d'Alep, des dégâts matériels ont eu lieu et des victimes ont été tuées, notamment le martyre du kurde « Khaled Mu’hammad Mu’hammad - né en 2002 » déplacé du village de Béléh, Bélan » - district de Beulbeuleh/Afrine, en raison du bombardement du village de « Béronieh »  campagne nord d’Alep.07/09/2024.
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= Al-‘Amchats dans « Kakhreh »:
Le dimanche 15 septembre 2024, les milices de la « Division Sultan Suléman Chah - Al-‘Amchats » ont brutalement attaqué une manifestation de femmes au milieu du village de « Kakhreh » - district de Mabata/M’abatli, qui avait lieu en signe de protestation contre le l'arrestation de deux citoyens et le refus d'imposer une redevance sur les oliviers, et une vingtaine de personnes ont été blessées. De nombreux habitants ont subi diverses contusions et blessures, dont des enfants. Des photos de trois femmes présentant des blessures et des fractures ont circulé (Zamzam Suléman/’Almama). Agée de 60 ans, Jihan ‘Îsso Mu’hammad ‘Îsso âgée de 40 ans, Naja’h Mu’hammad ‘Allouch âgée de 35 ans), et les routes et Internet ont été coupés et bloqués. Les blessés n'ont pas pu sortir pour se faire soigner, car il y a eu un  lourd déploiement de membres de « ‘Amchats » et de « Police militaire » ; Le lendemain, le soi-disant « Mu’hammad Al-Jassem », le chef de la bande, accompagné de son partenaire, « Saif Abou Bakr », le chef de la « Division Al‘Hamzates », s'est rendu dans le village pour tenter de dissimuler la situation et l'événement, mais les femmes n'ont pas accepté leur visite. Al-‘Amchats, en coopération avec la milice de la police militaire, a tenté de transformer l'événement en une querelle entre deux familles et de les réconcilier. Il a également affirmé que des membres avaient été remis à la police pour enquête!
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Malgré la gravité de l'événement, l'ampleur des condamnations, l'attention médiatique et les nombreux partages sur les réseaux sociaux, le lendemain matin, le maire du village, qui collabore avec les "’Amchats", a informé les habitants au nom de ces derniers qu'ils devaient se rendre à leur siège pour signer des documents concernant la taxe imposée. La plupart de ceux qui gèrent les propriétés des habitants absents du village ont signé, chacun leur tour, un formulaire préimprimé recensant le nombre d'oliviers qu'ils gèrent et déclarant qu'ils appartiennent à des personnes affiliées au parti (Parti de l'Union Démocratique PYD). Ils doivent payer 8 dollars américains par olivier, qu'il soit petit ou grand, fruitier ou non, sous la pression et les menaces. Les "’Amchats" continuent de forcer les autres à signer ; en plus de cette taxe en nature, une taxe supplémentaire sera imposée sur l'ensemble de la production du village ultérieurement."
Il est à noter que les "’Amchats" ont également informé les habitants de la ville de Mabata/Ma'batli et d'autres villages qui en dépendent (Qantariyeh, ‘Heusseh, Chitkah, Raja, Jeumzna, ‘Ali Jarah, Ma'ssarkeh, Berkah) qu'une taxe de 8 dollars américains serait imposée par olivier appartenant aux absents soit petit ou grand, fruitier ou non, s’ajoutant à ceci de taxe en nature.
= La turquification:
La Turquie n'a jamais caché ses ambitions et ses rêves ottomans dans le nord de la Syrie, comme le stipule le Pacte national. Depuis 2016, elle met en œuvre une politique de turquification dans les régions qu'elle occupe, en particulier à Afrine. Elle impose sa monnaie, son drapeau, ses symboles, sa langue et sa culture, modifie les paysages et les noms, pille et défigure les sites historiques, et combat la culture, l'identité et la langue kurde de la région. 
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 Les autorités d'occupation turques ont construit un nouveau marché de gros à Afrine et l'ont inauguré le 06/07/2023 par Mustafa Massatli, le gouverneur turc de Hatay. Ce marché, selon le conseil local, s'étend sur une superficie de 50 000 m², comprend 144 magasins de 72 m² chacun, cinq ateliers de 150 m² chacun et 10 mètres de haut, 25 commerces de services, ainsi qu'une partie administrative, une mosquée, des sanitaires publics, un poste de police, une aire de déchargement, une balance moderne, une aire de stationnement pour camions et des parkings privés pouvant accueillir 220 véhicules. Les signes de turquification y sont manifestes:
 - Au vu des plans et des images aériennes après la construction, nous constatons que le marché de gros a été construit selon un modèle urbain turc. Il a une forme rectangulaire rappelant le drapeau turc, avec une prédominance de la couleur rouge et la présence du croissant de lune et de l'étoile. 
- De plus, l'inscription sur la plaque d'entrée principale est bilingue, en turc et en arabe.
 - La livre turque est la monnaie utilisée sur le marché.
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= Les taxes des 'Hamzats
- Récemment, les milices du "Division des ‘Hamzats" se sont emparées de 200 oliviers près du village de "Barbaneh" – district de Rajo, appartenant à la vieille dame "Fateh ‘Aycheh, veuve du défunt ‘Hanan Murad" originaire du village voisin de "Qeubeh". Elles ont justifié cet acte en prétextant que ses propriétés étaient nombreuses et qu'elle avait des enfants à l'étranger, ignorant le fait que son fils "Zakarya" vivait avec sa famille dans le village et sans tenir compte des frais de services et des dépenses liés à la culture pendant deux ans.
- De même, elles ont considéré deux autres oliveraies (chacune d'environ 70 oliviers) au même endroit, appartenant aux veuves "veuve du défunt Zamard Rachid Muslim, ayant deux filles célibataires et sans soutien" et "veuve du défunt Mo’hammad Muslim, ayant un fils nommé Milad résidant à la ville d'Afrine, comme étant sous procuration", c'est-à-dire qu'elles ont confisqué la moitié de la production (une taxe de 50%), sans tenir compte les frais des services et des dépenses de deux années.
= Arrestations arbitraries:
En date du 03/09/2024, les autorités d'occupation turques ont arrêté les citoyens "Mustafa Taher ‘Abdou âgé de 45 ans et sa fille Nourjan", originaires du village de "Der-balouteh" – district de Jenderes, ainsi que trois autres personnes du même village, sous accusation d'avoir des liens avec l'ancienne administration autonome. Ils sont toujours détenus arbitrairement.
= Les affrontements entre milices:
Après que la Turquie ait présenté deux options à la milice « Brigade Souqur al-Chamal », dirigée par ‘Hassan Khayriyeh devant le choix de se dissoudre et de remettre ses armes et ses quartiers généraux aux milices de la "police militaire" et des "gardes-frontières" ou de rejoindre les milices de la force commune (Division Sultan Suléman Chah - Al-‘Amchats, Division Al-‘Hamzats) qui sont plus loyales à la Turquie, et après que le "ministre de la Défense du gouvernement syrien provisoire" ait émis un décret de dissolution et ait nommé son adjoint responsable de ses unités... depuis le dimanche 15/09/2024, le Brigade Souqur al-Chamal « Faucon du Nord »  s'est mobilisé et se mis en état d’alerte et a annoncé son refus d'exécuter la décision et son adhésion aux milices du " Al Jabha Al Chamyah  « Front de Levant" qui l'ont accueilli à bras ouvert. Cela a tendu les relations entre les deux parties Brigade Souqur al-Chamal « Faucon du Nord » et Al Jablât Al Chamyah  « Front de Levant" et " d'une part, et la "force commune" et la "Division Sultan Murad" soutenues par l'armée et les services de renseignement turcs d'autre part ; la milice " Brigade Souqur al-Chamal « Faucon du Nord » a forcé les civils des villages sous son contrôle (Gamrouk, ‘Arab Chékho, Béleh, et A’hmad Mesto, Qazlabach, Sa’rngikeh, et les trois Chékheurzeh, ‘Aboudan, Zareh, Kurdo) à participer à des rassemblements en sa faveur et à rejeter sa dissolution, et a mis ses forces en état d'alerte, tandis que l'autre partie a mobilisé des forces pour assiéger ces villages et en a interdit l'entrée et la sortie, ce qui a entraîné des affrontements entre les deux parties aux alentours des villages de Chékheurzeh et de Sa’rngikeh, faisant des blessés des deux côtés ; des affrontements ont également eu lieu entre  « Al Jabha Al Chamyah  « Front de Levant" "" et la "Division Sultan Murad" près du village de "Teh" district de Charrah, et ont cessé après l'intervention de forces turques qui ont renforcé leurs positions aux trois postes frontières d'Afrine (Ghazawiyeh et Der-balut avec Idlib, Qtmeh Kafar-Tjaneh avec ‘Azaz).
Il est à noter que certains responsables de la milice du Brigade Souqur al-Chamal « Faucons du Nord  (responsables de la sécurité, de l'économie, etc.) ainsi que leurs familles ont fui ces villages vers une destination inconnue. Les routes menant à ces villages sont toujours bloquées et l'entrée ou la sortie n'est autorisée que pour les cas d'urgence ou particuliers. Hier vendredi, la route principale d'’Azaz à Afrine a été coupée.
= Déracinement et déplacement des oliviers
Nous avons reçu une vidéo montrant le transport de six oliviers centenaires sur trois camions, à l'intérieur de la ville d'Afrine, le mercredi 18/09/2024. Les arbres étaient en route depuis l'entrée sud-ouest de la ville d'Afrine - la route de Jenderes - vers la route d'Alep à l'est de la ville. Ils avaient été complètement déracinés afin d'être replantés ailleurs. Nous n'avons pas pu déterminer leur origine de quel village, à qui ils n’appartenaient ni leur destination finale. 
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= Chaos et répression
[bookmark: _GoBack]Au cours des deux derniers jours, des manifestations ont éclaté dans la ville d'Afrine, s'opposant à la décision de la Turquie de dissoudre certaines milices, de normaliser les relations avec le régime syrien et d'ouvrir les passages frontaliers avec ses régions. Ces manifestations ont été réprimées par la milice de la "police militaire" qui a utilisé des matraques, des gaz lacrymogènes, a tiré des coups de feu en l'air et a arrêté des dizaines de manifestants, le tout sous l'œil et avec l'approbation des services de renseignement turcs.
Le milices syriennes d’Erdogan poursuivent leur domination, leurs vols et leur barbarie en réprimant les Kurdes, en pillant leurs biens et en inventant des accusations à leur encontre. Elles agissent ainsi avec l'impunité dont elles bénéficient grâce à la protection d'Ankara et à l'encouragement de ses services de renseignement. De plus, l'opposition syrienne, dominée par les Frères musulmans, semble approuver ces agissements.
Le 21.09.2024
                                            Bureau des médias - Afrine
Parti de l'Union Démocratique Kurde en Syrie (Yekîtî)
------------------
Les photos: 
- Le martyr « Khaled Mu’hammad Mu’hammad ».
- Trois femmes de « Kakhreh » (Zamzam Suléman/’Almamah, Jihan ‘Îsso Mu’hammad ‘Îsso, Naja’h Mu’hammad ‘Allouch), souffrant de blessures et de fractures.
- L'ouverture du nouveau marché de gros à Afrine par Mustafa Massatli, le gouverneur de Hatay, Turquie, le 06/07/2023.
- Le nouveau marché de gros d'Afrine, en forme du drapeau turc, d'un rectangle rouge, d'un croissant et d'une étoile.
- Déracinement et transport des vieux oliviers à Afrine.
--------------- ---------------------------------------------
Malpera Fermî: www.yek-dem.net , Êmail: info@yek-dem.net

* Traduit de l'arabe par l'Organisation européenne du Parti de l'unité démocratique kurde en Syrie (Yekiti)

image8.jpeg
uL..uLA 6.»] e Bl Grall (s Yo yas/0yS” & 48 Jlﬁl oo slad &M
YeYe/aN0 ¢“Olinsll -0l Oladuw Olakudl





image9.jpeg
L7 GBIy o ko 15 5o 0255 dite § sl Jl g U1
AYYYV

.
.
"
.





image10.jpeg




image11.jpeg




image6.gif




image7.jpeg




